
Recenzii 177 

corespunde aproape întru-totul cu numărul satelor existente. Fenomenul este socotit un 
produs de colonizare specifică. 

Nu se poate formula un punct de vedere definitiv, pentru că nu sunt puse la punct o 
serie de culegeri de surse, din care sunt de citat cele documentare, arheologice şi lingvistice. 
Scrierea volumului se justifică, - ca de altfel şi la alte subiecte controversate ori cu 
documentaţie incompletă., - pentru evaluarea etapei atinse. 

La concluzii (p.135-157), Krist6 Gyula reia o seamă din remarcile formulate în 
capitolele anterioare. Fără să ne repetăm, vom remarca construcţia istorică potrivit căreia, în 
secolul al XII-iea, deplasarea celor mai multe grupuri de secui către hotarele de est ale 
regatului s-a făcut deopotrivă din voinţa regalităţii cât şi a lor. Acest interes este explicat 
prin existenţa pământurilor şi o mai bună garanţie a libertăţilor sociale. Cei rămaşi în vest s
au topit treptat în structurile comune. În mişcarea către est secuii au antrenat cu ei şi pe unii 
unguri, slavi ori alte etnii. Deşi maghiarizaţi, au păstrat conştiinţa separaţiei lor, invocând 
originea hunică, iar cei direct coborâţi din secuii originari, respectiv cei din Tileagd şi apoi 
Odorhei, au conservat şi scrierea runică. Individualitatea secuilor a rezultat din spiritul 
libertăţii, etnicul aparte, funcţia de grăniceri transilvani şi organizarea socială în obşti. Cu 
timpul, numele de secui s-a echivalat şi cu o stare de om liber, stare în care au fost incluşi şi 
unguri, slavi, gemiani "şi se pare chiar români" (p.150). Comunitatea lor nu a fost complet 
ermetică, ci a permis pătrunderi din afară. Prezenţa masivă a bisericilor reflectă putemicile 
pătrunderi alogene în rândurile secuilor. Krist6 estimează că în jurul anului 1330 erau circa 
24-28.000 de secui sau elemente maghiare puse sub numele de secui. Iar concluzia finală 
este aceea că fără originea turcă nu ar fi fost niciodată secui, iar fără originea maghiară, de 
asemenea nu ar fi fost astăzi secui. 

Încheierile autorului sunt de natură să stîmească multe reacţii în rândurile 
contemporanilor. El şi le-a asumat, considerând că îşi face meseria de istoric, mai presus de 
orice. 

Subiectul tratat, deşi atît de adînc racordat realităţilor istorice din Transilvania, nu 
are nici un fel de trimiteri către o bibliografie românească. Cauzele sunt duble: implicarea 
autorilor români a fost considerată neesenţială ori autorul însuşi nu a avut ~cces la lucrările 
româneşti. Ambele variante cauzale ni se par a fi reale, repetând - a câta oară ? -
paralelismul istoriografic, dar şi slaba competitivitate a medievisticii româneşti din 
Transilvania. 

Adrian Andrei Rusu 

Arheologia Medievală. I. Reşiţa, 1996, 212 p. 

În noiembrie 1995, la Cluj-Napoca s-au pus bazele Asociaţiei Arheologilor 
Medievişti din România (AAMR). Aceasta a fost concepută ca o organizaţie profesională 
de nivel naţional. Scopul AAMR este promovarea cercetării, susţinerea, formarea şi 

perfecţionarea specialiştilor în domeniul cercetărilor arheologice privind epoca medievală. 
Dacă celelalte istoriografii de pe continent aveau, încă de prin anii '70, în domeniul 

medievisticii, şi o publicaţie de ark.eologie medievală (Anglia - Medieval Archaeology, 
Franţa - Archeologie Medievale, Germania - 'Zeitschrift fur Archaolgie des Mittelalters, 
Italia - Arheologia medievale, Cehia şi Slovacia -Archaeologia Historica), iată că a sosit şi 
rândul istoriografiei româneşti să aibă o astfel de lucrare de specialitate. Primul număr al 
acestui periodic, intitulat Arheologia Medievală şi realizat în condiţii grafice de o bună 
calitate, a apărut în anul 1996, la Editura Banatica din Reşiţa, sub îngrijirea Consiliului 
Ştiintific al Asociaţiei Arheologilor Medievişti din România. 
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Potrivit articolului programatic, senmat de către Adrian A. Rusu şi intitulat 
Pledoarie pentru arheologia medievală, de la bun început se precizează faptul că 

arheologia medievală, cea mai tânără ramură a arheologiei româneşti, nu se constituie într
un corp distinct faţa de medievistica autohtonă, cum se mai încearcă a fi etichetată, ci într
unul auxiliar care se străduie să aducă plusul necesar de informaţie acolo unde (ne referim 
la cultura materială), în majoritatea cazurilor, documentul scris nu este relevant ori nu 
există. De ce avem nevoie de arheologia medievală ? lată doar două motive care ni se par a 
fi deosebit de importante pentru întrebarea pusă anterior. A face abstracţie de rolul 
arheologiei medievale în reconstituirea unei epoci istorice când, pentru Ţara Românească şi 
Moldova, în primele cinci veacuri de după anul o mie avem doar patru tomuri de 
documente interne, iar pentru Transilvania, unde, cu instituţiile ei specifice, catolice, 
documentele sm1t mai numeroase dar, aici, realităţile româneşti au fost marginalizate 
datorită specificului lor, ar însemna să neglijăm deliberat o sursă de informaţie de prim 
ordin. Un al doilea motiv pentru care necesitatea arheologiei medievale se impune este 
numărul mare de monurnnte istorice medievale (cetăţi, castele, biserici, oraşe), care există 
pe teritoriul României. Doar în Transilvania există câteva mii de astfel de monumente ! Cu 
siguranţă că repunerea lor în valoare va face necesar apelul la contribuţiile arheologiei 
medievale. 

Arheologia Medievală stabileşte limitele cronologice ale studiilor şi materialelor 
care vor fi prezente, înscriindu-le între secolele IX - XVI (evul mediu propriu-zis), dar vor 
fi incluse şi materiale din epoca premodernă (secolele XVII - XVIII), în măsura în care 
acestea vor prezenta o importanţă deosebită. În paginile acestei reviste, arheologii 
medievişti vor avea ocazia să publice cele mai recente şi mai interesante cercetări, să 

prezinte modele metodologice proprii în realizarea unor săpături care să poată fi urmate de 
tânăra generaţie de arheologi aflată în formare, să creeze un limbaj propriu meseriei pe care 
o practică etc. 

Cuprinsul acestui prim număr este bogat şi se structurează astfel: Istoria 
arheologiei medievale din România (D.Ţeicu, Forschungen mittelalterlicher Archtiologie 
im Banat) Studii (V. Spinei, Generalităţi privind geneza oraşelor medievale din Moldova); 
Materiale arheologice (N.M. Simina, Căldări de lut din Transilvania şi Crişana cu însemne 
pe buză; Paraschiva V.Batariuc, Cahle descoperite în locuinţe de orăşeni la Suceava; A.A. 
Rusu, Cahle din Transilvania (II); Al.Artimon, Ceramica fină de uz comun din secolele 
XIV-XV; Ingrid Poli, Gh. Mănucu-Adameşteanu, Brăţări de sticlă medievale descoperite în 
România; R. Lupescu, Un monument funerar inedit în biserica din Densuş); Topografie 
arheologică (Sanda Mihaela Salontai, Considera,tii privind identificarea amplasamentului 
unor mănăstiri dominicane în Transilvania). Volumul mai conţine încă două capitole: 
Cronică, în care sunt prezentate principalele manifestări ştiinţifice care ţin de arheologia 
medievală şi, în final, Recenzii, unde avem semnalate şi discutate critic ultimele apariţii 
editoriale în domeniu. 

Parcugând articolele care privesc exclusiv Transilvania şi Banatul, vom remarca 
mica sinteză de cercetări de arheologie medievală din Banat. Sinteza, abordează mai ales 
siturile mari (cetăţi, biserici, necropole, sate). N.M. Simina prezintă o metoda de lucru 
destul de riguros organizată. El prezintă mai întâi un catalog al descoperirilor cu 
bibliografia aferentă, după care încearcă să analizeze critic însenmele de pe buzele 
căldărilor de lut descoperite la Sânnicolaul de Beius, Sfântu-Gheorghe şi Vinţu de Jos. 
Concluzia la care se ajunge este că, datorită numărului mic al descoperirilor de pe întreg 
teritoriul României, dar şi a tratării sumare în literatura de specialitate a acestor însenme, 
ele nu pot fi considerate decât "mărci" ale unor Jlleşteri olari ( p. 59 ). Încercarea de a le 
atribui acestor elemente o semnificatie magico-religioasă rămâne, la ora actuală, doar o 
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simplă speculatie. Cahlele din Transilvania, cuprinse într-un serial ajuns la al doilea capitol, 
redactat de către acelaşi autor, A.A.Rusu, (primul a fost publicat în Ziridava, 1996 ), 
relevă o realitate foarte puţin cunoscută: o lume întreagă de plastică ceramică, transmite 
imagini de o generozitate incredibilă. Sunt publicate materiale descoperite în castelul din 
Hunedoara, în oraşul medieval Oradea, la Micăsasa (jud. Sibiu), şi din vechile colecţii ale 
Muzeului Unirii din Alba Iulia. Ceea ce ni se înfăţişează sunt mai ales eşantioane ale unui 
tezaur pe care abia putem încă să-l intuim. În articolul său, Radu Lupescu reanalizează 
critic, şi cu mai multă atentie, lintoul uşii de intrare în biserica medievală din Densuş. 
Concluziile la care ajunge autorul sunt puţin surprinzătoare, în sensul pozitiv al cuvântului, 
dacă tinem cont de faptul că acest element arhitectonic a fost studiat şi de către 

V.Vătăşianu. Astfel, "blocul de marmoră albă" decorat cu "un cerc şi un punct în centru" 
este, de fapt, una dintre cele mai vechi pietre tombale româneşti ale Transilvaniei, databilă, 
pe baza unor analogii cu piese asemănătoare din Cehia şi Ungaria, în secolul al XIII-iea. 
Sanda Mihaela Salontai face o investigaţie de arhitectură privitoare la dominicani , care 
dovedeşte cât este de precară informatia despre vechile mănăstiri catolice ale provinciei. 
Trebuie mentionat şi faptul că, deocamdată, cercetările de arheologie medievală la 
aşezămintele dominicane ardelene lipsesc, ele fiind în curs de desfăşurare doar la Vinţu de 
Jos. Chiar dacă articolele directe se încheie, nu putem să trecem cu vederea faptul că atât 
cahlele sucevene, cât şi ceramica fină ori sticlăria, au raporturi serioase cu Transilvania. 
Dacă nu au provenit direct, măcar au circulat sau se vor regăsi în viitor. 

Revista, una dintre foarte puţinele reviste de arheologie tematică din România, 
poate fi socotită ca un eveniment editorial. Îi dorim viaţă lungă şi cu succese ! 

Vasile Mizgan 

Muve!Odesi tărekvesek a korai ujkorban. Tanulnuinyok Keserii Balint tiszteletere. 
Szerkesztette: Balăzs Mihă.ly, Font Zsuzsa. Keserii Gizella, btvos Peter. Szeged 1997, 695 
p. 

· Apariţia unui volum omagial este un moment editorial deosebit. Putem spune chiar 
că în urma publicaţiilor de acest fel s-a ajuns la conturarea unui gen istoriografic special. 
Aceste volume depăşesc nivelul colecţiilor de studii, oferind o imagine în ansamblu asupra 
stadiului la care a ajuns un domeniu ştiinţific, în cazul nostru cea a istoriei ideilor în sensul 
larg al termenului. Profesorul Bă.lint Keserii, cel căruia îi este dedicat acest volum, poate fi 
denumit fără a exagera, unul dintre promotorii acestei linii de cercetare în spaţiul Central 
European. Pe lângă contribuţiile personale, importanţa majoră a activităţii sale ştiinţifice, 
desfăşurate timp de patruzeci şi cinci de ani în cadrul Catedrei de Literatură Maghiară 
Veche de la Universitatea J6zsef Attila din Seghedin, constă în crearea unei adevărate şcoli 
de cercetare în acest domeniu. 

Pornind de la problemele literaturii maghiare vechi şi-a extins aria preocupărilor 
asupra istoriei cărţii şi a culturii de carte, a peregrinării academice, asupra dezvoltărilor 
istorice ale manifestărilor şi ideilor religioase din secolele 16.-18. Ca adept al vechiului stil 
academic cel al muncii colective şi-a subordonat activitatea acestei modaltăţi de exprimare. 
Astfel numele lui s-a făcut cunoscut mai ales ca îndrumător şi coordonator al unor 
programe ştiinţifice colective de amploare. Sub numele lui au apărut treizeci şi patru de 
volume din colecţia "Adattar XVI-XVIII. szazadi szellemi mozgalmaink tănenetehez" care a 
avut scopul d~ a publica în primul rând izvoarele referitoare la istoria culturii din perioada 
premodernă. In domeniul istoriei peregrinării academice a promovat publicarea colecţiei 
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